

中國大陸阻撓我國際空間事例（101年）

1.	101年	我積極爭取參與國際再生能源組織（IRENA），惟在中國大陸阻撓下，我僅能以有別於聯合國會員體的觀察員身分與會。
2.	101年1月	我以「臺灣觀光協會」（Taiwan Tourism Association）名義參加「2012年馬德里國際旅展」，事前雖經駐處據理力爭依歐盟相關規定使用「臺灣－臺灣觀光協會」名義參展，主辦單位表示「有來自相關單位的壓力」，請我方諒解。我方最終雖未能參照他國模式在參展攤位名牌上加註正式國名或臺灣，惟該大會秩序冊上名稱已改為「臺灣－臺灣觀光協會」。
3.	101年2月7日及22日	我駐英沈呂巡大使應「歐洲對外關係協會」（ECFR）邀請，以「馬總統再來4年：兩岸關係的下階段」為題發表演說，闡述馬總統「兩岸互不承認主權，互不否認治權」等理念。惟中國大陸外交部發言人洪磊於22日例行記者會上回應大陸記者提問時表示「中國大陸政府對台灣地區與中國大陸建交國展開民間經貿、文化往來不持異議，但反對進行任何官方往來或簽署具有官方性質的協議，反對台灣參加僅限主權國家參加的國際組織」，並對提問記者表示「你剛才提到台灣方面某些人的說法，違反和挑戰國際社會普遍承認的『一個中國』原則，是十分錯誤和有害的」。
4.	101年4月	中國大陸首次組團參加「日內瓦發明展」，卻要求主辦單於參展文件中以「Chinese Taipei」稱我。
5.	101年4月6至9日	IDEX 牙醫展於伊斯坦堡舉行，中國大陸駐伊斯坦堡領事館人員於展前對主辦單位施壓，要求我參展團更改參展名稱及會場佈置。
6.	101年4月27日至5月8日	我國派團參與巴黎國際發明展（Concours Lepine），然會前主辦單位告知，因北京代表團抗議，要求我方在會場內勿懸掛國旗，經我駐處呂慶龍大使溝通，主辦單位最終決定本年度展場內所有攤位均不懸掛國旗。

7.	101年5月	以色列龍舟賽主辦單位告稱，中國大陸駐以使館曾向主辦單位表示，駐處參賽隊伍不得於比賽現場公開展示我國國旗，且不得從事任何具政治意涵的活動。
8.	101年6月	第14屆台拉維夫國際學生影展主辦單位告稱，影展手冊中我國入圍影片「低氣壓」介紹頁原印有我國旗，惟因中國大陸駐以使館抗議致未能印出我國旗。
9.	101年7月	由倫敦數百家商店組成的「攝政街協會」為慶祝倫敦舉辦奧運，將206面參賽國國旗懸掛於攝政街，我國國旗亦包含其中；然英國外交部隨後遭中國大陸施壓，被迫介入將我國旗撤下，改懸中華奧會旗幟。
10.	101年10月	我國藝術家陳陽春在西班牙馬德里舉辦個展「台灣采風」，中國大陸駐西班牙大使館要求馬德里市政府遮蔽贊助單位「中華民國外交部」圖幟。